

金融赋能产业破局 老工业基地迈向“智造”新高地

■ 钟新

大力推进现代化产业体系建设，才能加快发展和形成新质生产力。

在这个过程中，金融不再是简单的“输血”，更成为破解产业瓶颈、培育创新动能的关键纽带。

推动传统产业转型、壮大战略性新兴产业、培育未来产业，近年来以中金公司为代表的金融机构，将专业金融服务与东北产业升级深度融合，让金融与实体经济共生共荣、双向奔赴。

重塑根基， 助力传统制造“涅槃重生”

长期以来，传统制造业是东北的底气与实力。但随着时代发展，曾经的支柱性产业正面临高端化不足、智能化滞后等挑战。

推动技术改造升级，促进制造业数字化转型，加快产业模式和企业组织形态变革，成为必由之路。

据中金公司投资银行部执行总经理李敏介绍，中金公司通过并购重组等综合手段，协助完成华晨中国和TCL实业合资落地智能座舱项目、盛京能源重整、沈阳机床重整等项目，有力推动了汽车、装备制造、能源等支柱性传统产业的转型、升级与发展。

其中，沈阳机床的涅槃重生，是近年来国企改革与风险化解的一个典型案例。

考虑到沈阳机床对于国家制造安全的战略意义，中金公司精心设计重整方案，协助引入中国通用技术集团作为战略投资者，为企业纾解债务包袱。

不仅如此，中金公司还担任联席主承销商，助力沈阳机床完成17亿元配套募资，创下近十年机床行业A股上市公司规模最大的股权融资项目，成为金融推动国产高端数控机床产业专业化整合、助力国有企业高质量发展的有力实践。

与此同时，辽宁作为重要的汽车工业生产基地，也迫切寻求智能化转型突破口。

于是，中金公司担任财务顾问，推动华晨中国与TCL合资组建了驭新智行科技(沈阳)有限公司，合资总规模14亿元，成为2024年以来中国汽车零部件行业最大的合资交易。

这次交易既强化了华晨中国在汽车智能化领域的布局，也实现TCL在东北地区的首次产业落地，助力辽宁传统汽车产业向高端化、智能化转型。

培育新动能， 陪伴企业发展壮大

新质生产力的成长需要长期资本与专业服务的陪伴。尤其是科创企业具有“轻资产、高风险、高成长”的鲜明特征，更需要耐心资本的支持。考虑到科创企业的融资痛点，中金公司构建起覆盖全周期的金融服务体系，通过上市保荐、基金投资、战略布

局等多元手段，助力东北企业对接资本市场。

在高端制造领域协助芯源微完成A股定增，为其半导体装备研发投入资金；在数字健康领域推动东软熙康登陆港股，加速智慧医疗解决方案的商业化落地；在现代农业领域助力十月稻田港股上市，走上创新发展“快车道”……

李敏表示，中金公司通过IPO、债券发行等方式，已为本地企业实现股权融资超60亿元、债务融资超200亿元。

中金资本作为中金公司投资平台，还以前瞻性布局挖掘东北新兴产业潜力，直接或穿透投资辽宁地区企业15家，涉及现代制造、生物制药、消费服务等行业。

值得一提的是，中金公司形成的“投资+投行+研究”业务协同机制，超越了单次交易的金融服务，构建了一个陪伴企业共同成长的金融生态。

这对于正在新旧动能转换关键期的东北而言，不仅是引入资金，更是引入了一种发现价值、重塑产业、催化创新的市场范式，为培育新质生产力提供肥沃土壤。

践行国家战略，以“五篇大文 章”绘就振兴新图景

2023年召开的中央金融工作会议首次提出要加快建设金融强国，明确了“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融‘五篇大文章’”的工作要求，这不仅勾勒出金融高质量发展框架，更指明了以金融高质量发展助力国家重大战略实施的方向。

中金公司也秉持金融服务实体经济高质量发展的理念，通过探索创新多样化的金融服务模式，在科技金融、绿色金融、普惠金融等方面为促进传统产业转型升级、战略性新兴产业培育壮大注入金融“活水”。

在盛京能源重整中，中金公司创新性协助引入共益债融资，及时缓解企业的资金压力，在寒冬中守护民生底线。这也是中金公司在债务重组业务中首次运用资本金直接服务困境企业，成为在困境企业重组中投行、投资联动的一次有益探索。

从传统产业的智能化转型到新兴产业的精准培育，中金公司生动诠释了专业金融机构发展新质生产力的价值。

其实践深刻印证：金融赋能绝非简单的“给钱”，而是通过价值发现、结构设计与资源整合，打通科技、产业与资本之间的堵点，促进三者的良性循环。

随着东北全面振兴战略深入推进，金融机构持续深耕东北，与区域发展同频共振。未来在金融“活水”持续浇灌下，东北老工业基地也将从“工业摇篮”迈向“智造”新高地。

(转自中新网)

上海青浦打造长三角创新枢纽

中新网消息，围绕“全面服务保障国家战略，奋力打造长三角创新枢纽”主题，上海市政府新闻办26日举行“实干绘答卷 接力新蓝图”上海“十四五”规划成果系列新闻发布会第十六场。

上海市青浦区委书记王平表示，“十四五”以来，青浦区以服务落实进博会、长三角一体化示范区、虹桥国际开放枢纽和新城建设等重大战略任务为牵引，推动经济社会发展迈上新的台阶。2024年，青浦地区生产总值(GDP)总量1825亿元，是“十三五”末的1.5倍。

青浦东承大虹桥的强劲动能，西联长三角的广阔腹地，中部新城强化与两翼的战略链接，城市能级和核心竞争力持续攀升。

东翼“大虹桥”，国际开放枢纽初具形象。青浦是进博会永久举办地，虹桥青浦片区加快打造民营企业总部集聚区、丝路电商合作先行区，美的、网易、安踏、波司登等龙头企业纷至沓来。全区集聚总部企业109家、上市公司38家。2025年十月跨境电商进出口额82.9亿元，全市第一。

西翼“示范区”，“创新绿核”建设日新月异。对标“创新场”和孵化器要求，推动华为全球最大的研发中心落地，集聚西岑科创园区、创智引擎、全国重点实验室等



高能级平台。示范区线、沪苏湖高铁、17号线西延伸等项目托起“轨道上的示范区”。

“一院跨三地”的方厅水院成为长三角一体化建设新地标。青浦和吴江、嘉善强化跨域协同，实现“一张蓝图管全域”“一套标准管品质”，形成制度创新成果154项，61项在全国复制推广。

中部青浦新城，高端装备制造、生物医药等重点产业集群发力，华为“长三角AI+联合创新中心”启动建设，“长三角企

业入沪出海第一站”品牌持续打响。

据介绍，“十四五”期间，青浦区抢抓国家战略叠加机遇，大力推动产业和科技协同创新，战略性新兴产业产值占规上工业总产值比重较“十三五”末提升12.5%。

坚持科技创新和产业创新深度融合，让各类创新创业要素在青浦加速集聚，“长三角创新枢纽”的核心动能愈发澎湃。

产业集群发展方面，青浦区在集成电路设计、集成电路装备、电子模组、智能终

端、软件等细分赛道持续发力，华为、美的、网易等重大项目建成投用，新一代信息技术产业实现突破跃升。2025年前十个

月，青浦区新一代信息技术产业营收增长20.4%，全年预计突破1000亿元，较“十三

五”末可实现翻番。

现代物流产业提质升级，“三通一达一免”总部集聚效应持续释放，五年间规

上企业数量增长超90%，营收年均增长超25%。高端装备制造产业稳步壮大，青浦深耕节能与新能源汽车零部件、智能制造装备、智能物流装备3个赛道，今年前十个

月产值增长11.5%。

“十四五”期间，青浦区创新创业浓度持续提升，社会研发经费近五年年均增长19.2%，2024年突破65亿元。复旦大学科技园、同济大学全国重点实验室、华为“长三角AI+联合创新中心”等高

能级平台相继落地，区级以上企业技术中

心达214家，总量较“十三五”末增长60.9%。

王平表示，面向“十五五”，青浦将以“为国担当、勇为尖兵”的姿态服务好、落实好国家战略和重大任务，努力打造长三角创新枢纽，为上海加快建成具有世界影

响力的社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。

(张亨伟 穆璐)

浙江共富观察： 文旅融合如何助力山区海岛县发展

■ 林波

潮涌舟山，帆影流转。在浙江省舟山市嵊泗县黄龙乡峙岙村，古稀老人刘永岳一生与海相伴。他从木帆时代走来，见证着家门前的海域逐渐被现代化的钢制渔船填满。而今，他那双布满老茧的手，正将古老的渔船编成黄鱼、鲳鱼模样的文创产品。

“祖辈传下来的手艺，过去用来捕鱼，如今成了游客眼里的‘宝贝’。”刘永岳笑着说。

一门老手艺的新生，映照出一个区域发展的转型——浙江正通过文旅融合，将山区海岛县的“天生丽质”转化为共富路上的“金色资产”。

山与海，不仅是自然赋予浙江的地理风貌，更是承载浙江精神的文化标识。该县22个山区海岛县，虽曾因交通不便而发展受限，却也因“迟发展”而保留了淳朴天然的自然生态与独特鲜明的人文风情。

正如浙江省文化广电和旅游厅党组书记、副厅长李新芳在“寻山问海自在康养”浙江山区海岛县文旅主题推广活动中所指出的：“浙江缩小‘三大差距’，建设共同富裕示范区，短板在山海，潜力也在山海。”

11月26日，该活动在舟山市嵊泗县举行。22个山区海岛县文广旅部门负责人、长三角三省一市协会及旅行社代表等齐聚，共谋发展之路——通过深度挖掘与展示特色资源，以客源互送推动区域协作，以文旅深度融合为山区海岛县共同富裕注入持续动能。

这场聚焦山海的“头脑风暴”，背后是浙江延续二十余年的战略布局。早在2003年，浙江省委全面启动的“八八战略”中，提出要进一步发挥山海资源优势，推动欠发达地区跨越式发展。

二十余载蓝图正落地生根。“十四



时期，通过深化山海协作，浙江山区海岛县实现GDP县县破百亿元，2024年城乡居民收入倍差从1.96缩小至1.83。

数字背后，是发展方式的深刻转型。

“山”“海”呼应的浙江，如何以文旅深度融合赋能山区海岛县共富之路？

作为浙江最东边的海岛县，嵊泗的演进正是这一路径的生动诠释。据嵊泗县文化和广电旅游体育局党组书记、局长倪杰介绍，从20世纪80年代1.0版的“渔家宾馆”，到2.0版的“美丽乡村”，再到如今紧扣市场脉搏的3.0版“休闲度假与深度体验”，嵊泗完成了从“看风景”到“享生活”的情感连接与产业跨越。

对嵊泗而言，文旅融合带来的不仅是经济账上的增长，更是一场深刻的人文焕新。当传统渔村与现代创意相遇，文化传承与人才培养找到了新的土壤。

在刘永岳所在的嵊泗县黄龙乡，原本沉寂的渔村正焕发新生。村民们不仅在家门口实现了就业增收，更在渔绳结变成文

创产品、石屋变成网红民宿的过程中，重拾了对本土文化的自信与骄傲。

2024年，当地启动的“小岛共建计划”通过招募共建人，吸引全国年轻人参与海岛社区共建。

“我们在岛上开设了咖啡馆、艺术商店、文创手作店等新业态，让传统渔村焕发新的生命力。”已在岛上工作近一年的张朔表示，如今的海岛不再孤独，“年轻面孔比比皆是，一到周末，游客熙熙攘攘，处处充满活力。”

从静态的文化展示到动态的体验创新，嵊泗的文旅融合之路越走越宽。当地正通过“体育+旅游”“艺术+旅游”持续创新体验。例如，该县成功举办浙江省海洋运动会，构建起“岛、海、沙”三大赛事体系。

“帆船赛、自行车赛、海钓赛等已成为引流王牌。”倪杰说，“最美海岸线骑行在社交平台一炮而红，这正是融合的最佳证明。”

舟山市文化和广电旅游体育局党组书记、局长林静受访时表示，面对“千岛之城”的独特资源，舟山在“十五五”期间将立足海岛优势，推动“星辰大海”计划深化实施，通过大项目引领、新业态培育等，推动文旅产业从传统观光向深度体验转型，为舟山打造世界级旅游目的地注入强劲动能。

无独有偶，在丽水市松阳县海拔850多米山岗上的陈家铺村，通过保留传统村落的基本形态和肌理，引入先锋书店等品牌，植入咖啡吧、书吧、茶社等新业态，带动了村民在家门口实现创业、就业。

从交通不便、房屋随时坍塌的“无人村”到如今摄影爱好者心向往之的乡愁地，保持原汁原味的山村农耕文化是该村成功出圈的秘籍。

一岛一村的探索，共同呼应着浙江的系统谋划。为更好助力山区海岛县文旅产业高质量发展，浙江省文化广电和旅游厅于2022年牵头实施山区海岛县“造月工程”，通过品牌创建、项目培育、交通优化等多维度支持，通过3年至5年时间培育高能级旅游核心吸引物，形成“众星捧月”发展格局。

“山海是发展的资源，是共同富裕的关键一招。”李新芳受访时表示，“十五五”期间，浙江将推动片区联动发展，通过山海协作，实现区域资源整合与共富目标。尤其是在“造月工程”基础上深耕，围绕传统景区强基焕新与文化基因激活，推动文旅资源整合与转化。

随着高质量建设共同富裕示范区的画卷徐徐展开，浙江山区海岛县的“天生丽质”正从深闺走向舞台中央。那淳朴天然的自然生态与独特鲜明的人文风情，不再是尘封的宝藏，而是赋能区域发展的“金字招牌”。

(转自中新网)

山东能源蒋庄煤矿：焊花里的“匠心”传承

初冬的山东能源枣矿集团蒋庄煤矿机电设备修制厂内，弧光闪烁、焊花飞溅，温暖的画面映照出三代铆焊人坚实的身影。他们是任传统、赵海龙、徐辉，三人不仅是师傅，更是技术传承路上并肩作战的战友。他们用焊枪作笔，以钢铁为卷，共同书写了一段关于坚守、传承与创新的动人故事。

“手艺，就得这样一代代传下去。”任传统简单一句话，道出了他对技艺传承最质朴的理解，也是他在职业生涯中最执着的坚守与最深切的期望。

“严师出高徒，传承不止步”

徒弟赵海龙至今还记得，刚跟师傅学艺时，因为一道焊缝不合格，被要求反复焊了五六遍。那时的他还有些满心不解，甚至有些怨气。

“焊品如人品。”师傅的话掷地有声，“每一道焊缝都要经得起时间和责任的考验。”

“那时候不理解，现在全明白了。”已是铆焊班副班长的赵海龙感慨道，“师傅传给我的不只是技术，更是那份刻进骨子里的较真。”这份较真，让他深刻理解了“工匠”二字的重量，也让他在日后的工作中始终保持着对质量的极致追求。

“干活时经常遇到阀门关不严水一直淌的现象，这时候就得靠真本事了，电焊条在水流下照样能‘服服帖帖’。”任传统语气平淡，仿佛那带水焊接只是焊工的基本功。

传承是不会断线的。2023年，徐辉从掘进一线转岗到铆焊班，赵海龙成为他的师傅。看着这个零基础年轻人那茫然又认真的样子，赵海龙仿佛看到了当年的自己。

赵海龙暗下决心：要把自己从师傅那里学到的一切，毫无保留地传给这个肯学肯干的年轻人。

赵海龙的教学方式，既有任传统的“严”，也有自己的“细”。他从最基本的握枪姿势到焊接角度，一遍遍示范。徐辉也争气，白天跟着师傅学，下班还一遍遍在废钢板上反复练，手上烫出的水泡变成了他进步的“勋章”。

这份付出很快有了回报。在2024年在该矿铆焊比武中，徐辉获得第一名，在枣矿集团比武中获得第四名。赵海龙一提起这事，嘴角不自觉地上扬。任传统也为这个“徒孙”自豪——之前，他也是这样为赵海龙感到骄傲。

如今，徐辉也成为机电设备修制厂掘修班的副班长，能够独立完成各种复杂的任务，但他依然保持着谦虚学习的态度。

“三代同心，焊火不熄”

今年8月份，矿上二号入仓漏斗损

坏，急需更换。时值盛夏，车间温度逼近40℃，而焊接作业不能开风扇。面对紧急任务和恶劣环境，这师徒三代没有丝毫犹豫，仅用4天就完成了4节圆漏斗的制作，比计划提前24小时。

并下采掘单位使用的皮带机，因现场条件和上炭不均衡影响，皮带在运输期间易出现跑偏，老式防跑偏装置效果不明显。为此，师徒三人经过反复研究，共同设计了新型皮带防跑偏装置，高度可灵活调节，满足不同皮带机高度的使用，同时旋转支架和立辊可根据皮带运行时跑偏的程度和方向自由调节。

在日常工作巾，师徒三人间的温情时刻远不止于此：赵海龙悄悄垫高工作台，缓解师傅长年弯腰的劳损；徐辉总在深夜加班时，默默为师傅赵海龙续上热茶；任传统常备的烫伤膏总在需要时递上……这些无声的关怀如春雨润物，让“师徒”二字在技艺传承之外，更添了一份家人般的牵挂与温暖。

暮色渐深，机电设备修制厂的焊花依旧闪烁，三人的影子在灯光下交织，一如他们正在传承的匠心——无声，却有力；平凡，却永恒。

(李丝)

海南： 以新质生产力提升国企竞争力